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INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI





POSTUPNÝ POMĚR, DĚLENÍ V DANÉM POMÉRU
Metodika: Pracovní list je rozdělen na několik částí. První část, příklady 1-3, řeší žáci samostatně, pokud nějakému typu příkladu nerozumí, ptají se individuálně učitele. Čtvrtý příklad slouží jako výkladový materiál na téma dělení celku v daném poměru. Na řešeném příkladu učitel vysvětluje dětem danou problematiku, průběžně zjišťuje, zda žáci rozumí, posléze nechá žáky samostatně vypočítat cvičení pět, následuje bezprostřední společná kontrola. Obdobně jako čtvrtý příklad probíhá cvičení šest, které demonstruje téma dělení celku v daném postupném poměru.Následuje samostatné vypracování zbývajících dvou cvičení sedm a osm a společná kontrola. 
Př. 1
Upravte daný postupný poměr na základní tvar:

6 : 15 : 24 =                                                                  49 : 14 : 84 = 

12 : 48 : 30 =                                                                225 : 30 : 75 = 

500 : 200 : 50 =                                                             32 : 96 : 192 = 

Př. 2

Určete čísla x, y, pro která platí:

2 : 5 : 9 =   6 : x : y                                                   9 : 12 : 15 = x : 3 : y

7 : 5 : 8 =   x : y : 48                                                5 : x : y     =  35 : 49 : 77

9 : 15 : x = 3 : y : 2                                                  1 : 3 : 10  = x : 270 : y

Př. 3

Zapiš postupným poměrem v základním tvaru:
Finanční částky tří chlapců – Milan má v peněžence 36 Kč, Petr 60 Kč a Karel24 Kč
Hmotnost surovin v těstě na sušenky – 7 dkg cukru, 14 dkg másla a 21 dkg mouky

Množství kbelíků jednotlivých složek omítky –12 písku, 3 vápna,6 cementu a 9 vody

Kvádr má rozměry a = 12 cm, b = 9 cm, c = 24 cm - Zapište v základním tvaru postupný poměr jeho stran
Př. 4

 Rozděl 100 Kč na dvě části v poměru:

 a) 3 : 7 – doplňuj do naznačeného řešení

 b) 1 : 9

 c) 2 : 3.

a) Postup:

1. Určíme počet dílů: 

3 + 7 = 10
2. Určíme velikost jednoho dílu:

Částka 100 Kč představuje10  těchto dílů, takže:

10 dílů ... 100 Kč

1 díl ... 100 : 10 = _______________ Kč
3. Určíme velikost 3 dílů a 7 dílů:

3 díly … 3 . 10 Kč = _______________ Kč

7 dílů … 7 . 10 Kč = _______________ Kč
4. Provedeme zkoušku a napíšeme odpověď:
Zk:
Odpověď: 100 Kč rozdělíme na _______________.

b)

c)

Př. 5

Rozděl 72 kg starého papíru mezi 2 sourozence v poměru 7 : 5

Př. 6

Vypočtěte velikosti vnitřních úhlů v trojúhelníku, víte-li, že jsou v postupném poměru
(Připomeňte si, že součet vnitřních úhlů v trojúhelníku je roven 180°)

 a) 3 : 4 : 5.
 b) 5 : 9 : 4
a) Postup:

Určíme počet dílů: 

3 díly + 4 díly + 5 dílů  = 12 dílů
Určíme velikost jednoho dílu:

12 dílů ... 180°

1 díl ... 180° : 12 = _______________
Určíme velikost 3 dílů, 4 dílů a 5 dílů:

3 díly … _______________ °

4 díly … _______________ °

5 dílů ... _______________ °
Provedeme zkoušku a napíšeme odpověď:

Velikosti úhlů jsou ______________________________ . 
b) 
Př. 7

Délky stran trojúhelníku jsou v poměru 6 : 3 : 4 a jeho obvod činí 65 cm.

Vypočti délky všech 3 stran trojúhelníku.

Př. 8

Babička chce rozdělit mezi své 4 vnučky 5000 Kč. Částku chce rozdělit v poměru podle jejich věku. Dvěma vnučkám je 15 let, zbývajícím 6 let a 4 roky. Kolik dostane každá z vnuček?
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